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物理试卷
一、选择题：本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第1-8题只有一个选项符合题目要求，第9-12题有多个选项符合要求。全选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的不得分。
下列物理量中，属于矢量的是[image: image2.png]
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A. 电势
B. 电势差
C. 电场强度
D. 电势能
下列说法中正确的是[image: image6.png](




A. 物体只有在静止或做匀速直线运动时才有惯性    
B. 物体的速度大时惯性大
C. 力是改变惯性的原因                    
D. 力是使物体产生加速度的原因
[image: image166.jpg]


“蹦极”是一项非常刺激的体育运动,某人身系弹性绳自高空P点自由下落，图中a点是弹性绳的原长度位置，c是人所到达的最低点，b是人静止地悬吊着时的平衡位置。人在从P点下落到最低点c点的过程中[image: image8.png](



 
A. 人在a点时速度最大
B. 人在ab段做加速度增大的加速运动，处于失重状态
C. 在bc段绳的拉力大于人的重力，人处于超重状态
[image: image167.png]


D. 在c点，人的速度为零，处于平衡状态
如图所示，A、B为电风扇叶片上的两个质点，当电风扇匀速转动时，A、B两质点具有相同的[image: image10.png](




A. 线速度
B. 周期
     C. 向心加速度 
D. 运动轨迹
2020年3月9日19时55分，我国在西昌卫星发射中心成功发射北斗系统第54颗导航卫星，该卫星被科研人员称为“吉星”，是北斗三号卫星导航系统第二颗地球同步轨道卫星，下列对于“吉星”的说法正确的是[image: image12.png]
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A. “吉星”运行过程中周期保持不变     B. “吉星”运行过程中线速度保持不变
C. “吉星”运行过程中向心加速度保持不变
D. “吉星”可能静止在地球上空的任意位置
某人从离地350米高的桥面一跃而下，实现了自然奇观与极限运动的完美结合．假设质量为m的跳伞运动员，由静止开始下落，在打开伞之前受恒定阻力作用，下落的加速度为[image: image15.png]


，在运动员下落h的过程中，下列说法正确的是[image: image17.png]
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运动员的动能增加了[image: image20.png]—mgh




B. 运动员的重力势能增加了mgh
C. 运动员克服阻力所做的功为[image: image21.png]—mgh




D. 运动员的机械能减少了[image: image22.png]—mgh
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如图所示，在真空中等量异种点电荷形成的电场中：O是电荷连线的中点，C，D是连线的中垂线上关于O对称的两点，A，B是连线延长线上的两点，且到正、负电荷的距离均等于两电荷间距的一半[image: image24.png]


则以下结论正确的是（   ）
A. B,C两点场强方向相同
            B. A,B两点场强相同
C. C,O,D三点比较,O点场强最弱
     D. A,O,B三点比较,O点场强最弱
下列关于电容器的说法中，正确的是[image: image26.png](




A. 电容越大的电容器，带电荷量也一定越多  B. 电容器不带电时，其电容为零
C. 两个电容器的带电荷量相等时，两板间电势差较大的电容器的电容较大
D. 电容器的电容跟它是否带电无关
如图所示，虚线a、b、c代表电场中的三个等势面，相邻等势面之间的电势差相等，即Uab=Ubc，实线为一带负电的质点仅在电场力作用下通过该区域时的运动轨迹，P、R、Q是这条轨迹上的三点，R点在等势面b上，据此可知（　　）
[image: image170.png]


带电质点在P点的加速度比在Q点的加速度大

带电质点在P点的电势能比在Q点的小
C. 三个等势面中,c的电势最高
D.带电质点在P点的动能大于在Q点的动能
[image: image171.png]


一平行板电容器充电后与电源断开，正极板接地，在两极板之间有一正点电荷[image: image28.png]


电量很小[image: image30.png]


固定在P点，如图所示，以C表示电容，以E表示两极板间电场强度，[image: image32.png]


表示负极板的电势，[image: image34.png]


表示正点电荷在P点的电势能，将正极板移到图中虚线所示的位置，则[image: image36.png](



 
A. E变小、[image: image38.png]


变小  B. E不变，C增大  C. [image: image40.png]


升高、[image: image42.png]


变大  D.  E变大、[image: image44.png]


降低
[image: image172.png]


两个电荷量分别为[image: image46.png]


和[image: image48.png]


的点电荷放在x轴上的O、M两点，两个电荷连线上各点的电势[image: image50.png]


随x变化的关系图象如图所示，其中A、N两点的电势均为零，ND段中的C点电势最高，则[image: image52.png](




A. N、C间场强方向指向x轴负方向      B. A点的电场强度大小为零
C. C点的电场强度不为零 D. 将一负点电荷从N点移到D点，电势能先减小后增大
[image: image173.png]


美国物理学家密立根设计了如图所示的实验进行测定油滴的电荷量，两块水平放置的金属板分别与电源的正负极相连，板间产生匀强电场，用一个喷雾器把许多油滴从上板中间的小孔喷入电场．油滴从喷口出来时由于摩擦而带电，在实验中要用显微镜来观察，找到悬浮不动的油滴，根据观测数据算出油滴的质量，再根据已知所加的电压算出油滴的电荷量．在进行了上百次测量以后，密立根发现油滴所带的电荷量虽然不相同，但都是某个最小电荷量的整数倍，这个最小电荷量被认为是元电荷[image: image54.png]e(e

.6 X 10713
1070)



，下列有关对密立根实验说法中正确的是[image: image56.png](



 
A. 油滴带正电
B. 密立根实验是根据油滴静止平衡状态来测量电荷量
C. 密立根实验测定油滴电荷量中可能有[image: image58.png]8.6 x 1071°C




D. 若只增加两极板间距所测得相同质量油滴的电荷量将变大
[image: image174.png]


二、填空题（本大题共3小题，每空4分，共20.0分）
如图所示是测定压力的电容式传感器，当待测压力F作用于可动膜片电极上时，可使膜片产生形变，从而引起电容的变化．如果将电容器与灵敏电流计、电源串联，组成闭合电路．当F向上压膜片电极时，电容器的电容将增大，电流计______ 示数．[image: image60.png]


选填“有”或“无”[image: image62.png]



如图所示，取一对用绝缘柱支撑的导体A和B，使它们彼此接触，起初它们不带电，[image: image175.png]


分别贴在导体A、B下部的金属箔均是闭合的。请完成下面的实验步骤。
步骤一：把带正电荷的物体C移近导体A稳定后，A、B下部的金属箔都______[image: image64.png]


选填“会”或“不会”[image: image66.png]


张开。
步骤二：此时把B向右移动稍许使其与A分开，然后移走C，待稳定后A、B下部[image: image176.png]


的金属箔都______[image: image68.png]


选填“会”或“不会”[image: image70.png]


张开。
如图所示．处于匀强电场中的正三角形的边长为[image: image72.png]Vem



，电场的场强方向平行于三角形所在的平面．已知A、B、C三点的电势分别为[image: image74.png]20 — 10V3V



、[image: image76.png]20 + 10V3V



和[image: image78.png]20V.



则该电场的场强大小为______[image: image80.png]V/m



，方向为______．
三、计算题（本大题共3小题，共32.0分）
（8分）有两个完全相同的金属小球A和B，A带电荷3Q，B带电荷[image: image82.png]


，已知它们相距为r时的静电力为F，现将它们互相接触再分开，并使二者距离为2r，求A、B之间的静电力．
[image: image177.png]


（10分）在电场中的一条电场线上有A、B两点，如图所示。若将一负电荷[image: image84.png]g =16%x10"°C



，从A点移至B点，电荷克服电场力做功[image: image86.png]3.2x107Y



J.试求：
[image: image88.png](1)



电场方向；
[image: image90.png](2)A



、B两点的电势差；
[image: image92.png](3)



如在这一电场中有另一点C，已知[image: image94.png]


，若把这一负电荷从B移至C电场力做多少功？
（14分）如图所示，在竖直平面内放置着绝缘轨道ABC，AB部分是半径[image: image96.png]


的光滑半圆形轨道，BC部分是粗糙的水平轨道，BC轨道所在的竖直平面内分布着[image: image98.png]


的水平向右的有界匀强电场，AB为电场的左侧竖直边界．现将一质量为[image: image100.png]m = 0.04 kg



、电荷量为[image: image102.png]g =—-1%x10"%C



的滑块[image: image104.png]


视为质点[image: image106.png]


从BC上的某点由静止释放，滑块通过A点时对轨道的压力恰好为零．已知滑块与BC间的动摩擦因数为[image: image108.png]u = 0.05



，g取[image: image110.png]10 m/s>.



求：
[image: image112.png](1)



滑块通过A点时速度[image: image114.png]


的大小；
[image: image116.png](2)



滑块在BC轨道上的释放点到B点的距离x；
[image: image118.png](3)



滑块离开A点后在空中运动速度v的最小值。
答案
一、选择题：1、C，2、D，3、C，4、B，5、A，6、A，7、D，8、D，
            9、 AC，  10、BC，   11、AD，    12、BD

二、填空题： 13、有，14、会；会，15、2000   由B指向A

三、填空题16.解：两个完全相同的金属小球，将它们相互接触再分开，带电量先中和后平分，所以A、B所带的电荷相等都为：[image: image120.png]"



，                  2分
根据库仑定律得：[image: image122.png]W8



                                    2分             
而[image: image124.png]P

2
@




                                               2分 
解得：[image: image126.png]


                                                    2分
17.解：[image: image128.png](1)



负电荷从A点移到B点，电场力做负功，可知电场力的方向水平向左，则电场的方向由A指向B。                                              2分
[image: image130.png](2)



沿着电场线方向电势逐渐降低，则A点的电势高。
A、B间的电势差为：[image: image132.png]


。                 4分
[image: image134.png](3)



因为[image: image136.png]


，[image: image138.png]


，则[image: image140.png]Uge = 300V




电场力做功为：[image: image142.png]Wpe = qUge = —1.6 X 107 X 300/ = —4.8x 1077



J.
电场力做负功。                                                    4分
18.解：[image: image144.png](1)



因为滑块通过A点时对轨道的压力恰好为零，
所以有：[image: image146.png]mug ®



                                      2分
解得：[image: image148.png]2m/s
v,



                                         2分
[image: image150.png](2)



根据动能定理可得：[image: image152.png]lglEx —
pmgx —mg 2R =1
mg Zkfgmv}



            2分
解得[image: image154.png]


                                               2分
[image: image156.png](3)



滑块离开A点后在水平方向上做匀减速直线运动，
故有：[image: image158.png]


                 2分
在竖直方向上做自由落体运动，
所以有[image: image160.png]= gt =10t




，[image: image162.png]24, V106.25¢% — 10t + 4





故[image: image164.png]Vi = 15V I7m/5 ¥ 1.94m/5



                         4分




